

关注

《经典咏流传》的厚重在于，曲终之时情不了、意不散、神不灭，它们所延绵的精神和风骨，和今天的我们紧密握手，浸润着我们，指引着我们。它带着“国家舞台”这股深耕传统文化、做强文化自信的创作热忱，交上了一份时代的优秀答卷。



中国诗词是中华优秀传统文化中最能展现中国人情感世界、审美世界，最能敏锐感受时代风云、体现时代变化的艺术形式。人人“拼”诗词的盛况背后，说明它们成功点燃了大众共通的生命体验，也显示了大众对于优秀文化的迫切渴望。

从今年一路高歌的央视文化节目来看，央视有意将诗词文化打造成为全民共享的“新年俗”。先是在狗年春晚上，相声《我爱诗词》让观众在欢笑不断中感受“诗词接龙”的乐趣横生。紧随其后，由央视综合频道和央视创造传媒联手奉献的大型文化节目《经典咏流传》，于大年初一、初二、初三用连播之势，希望用流行的音符唤醒经典诗词的生命力乃至生长力。生命力是让更多美好的诗词在时隔千百年之后流行起来、传承下去；生长力是让古代先贤的情怀、智慧能在时代语境里观照当下，并能扎根、发芽、开花、结果，赋予今人以积极的思考和正能量。

诗言志，歌咏言，古人和诗以歌，造就了一首又一首传唱至今的经典。流行的不一定经典，经典的一定要流行，但是经典如何才能流行呢？从过去一年多的文化综艺实践成果来看，“经典加央视”等于必然流行。央视在文化创新上的高品质和大格局，以及此起彼伏的全民传播力和青春号召力，有目共睹。《经典咏流传》在此基础上更进一步，在“再造当下的流行和未来的经典”，将传统文化的传播和传承上升到全民参与的高度。

我们通过节目可以看到，《经典咏流传》将文学性和音乐性合二为一，在传承的旗帜下，集合一大批优秀的音乐人共同传唱经典诗词，星素结合、老少同台、中外交融。每期六首左右的诗词原创改编，强度和难度之大可想而知。节目精心创作了一批诚意精品，观众在收看节目的同时，通过手机微信“摇一摇”分享自己喜欢的诗词，人人都是传播者，人人可当传承人。可以预见，这将成为又一场击穿大屏小屏、联动线上线下文化盛宴。

时代在变，潮流在变，但经典文化的“共同情感”从未改变。当伴着优美的旋律重温这些动人的文字，我们仍能感受到我们的先祖对美好的追求、对生命的感悟。

首期节目，我印象最深的是支教老师梁俊带领山区孩子共同吟唱的那首《苔》。在灿若银河的诗词星空，《苔》也许是一首不怎么起眼的小诗，就像文中所写的那样，“苔花

如米小，也学牡丹开”，古往今来，有那么多人文墨客写牡丹、写桃花、写梅花，但又有几个人会写苔呢？袁枚这个清代的大才子，带着独到的眼光和心境，向我们展示了平凡之中蕴含的渴望和伟大，“白日不到处，青春恰自来”，太阳都照不到我，并不意味着我没有我的青春、我的理想、我的精神风貌，我的花开的不大也不艳，但我自己依然欢乐地绽放，光彩一点儿都不输牡丹。

舞台上，梁老师和孩子们的故事深深打动了我。他说，我也是从山里出来的，也不是最帅的那个，也不是成绩最好的那个，就像潮湿的角落那些青苔，人们看不见，但是它们如果被显微镜放大出来，真的像一朵一朵的花，很美，这是这首诗歌的意义。找到一些生命的价值，比我们的外表重要。

我非常佩服梁老师的眼力，这首诗是如此契合一群山村的孩子，包括支教教师，《苔》为我们展示了非常朴素的内心，和那些我们不了解的一群人。某种程度上，他们就如诗中所写的那般坚韧和向上，“白日不到处，青春恰自来，苔花如米小，也学牡丹开”。即便在阳光暂时没有照到的地方，我们恰恰更要绽放，而且要绽放得像牡丹一样精彩，这是一种极为可贵的平凡而卓越的品质。在漫长的岁月长河里，袁枚的《苔》孤独清冷了300多年，但是因为梁老师和孩子们，因为《经典咏流传》这档节目，它的传播量可能超过过去300年来的总和，也因此可以唱给更多的孩子和平凡的人们，滋养他们的心田。它所传播的不仅是知识，是歌声，更是真、善、美的梦想种子。

身为《经典咏流传》鉴赏团成员之一，我发现现场观众全都沉浸在诗词音乐的强大感染中。他们随着歌手的欢乐而欢乐，随着歌声的惆怅而惆怅，也随着非常富有文化意蕴的歌词而心有触动。每一首歌和每一首诗的背后，都有一段人生，而每一段人生的背后，也许承载的是辉煌，也许承载的是失落，但是跨越千百年之后到现在，无论辉煌还是失落，它们共同成为了非常宝贵的精神财富和文化遗产，成为我们民族文化的自信和骄傲。《经典咏流传》的厚重在于，曲终之时情不了、意不散、神不灭，它们所延绵的精神和风骨，和今天的我们紧密握手，浸润着我们，指引着我们。

诗词创新，古来有之。王昌龄有诗“琵琶起舞换新声，总是关山旧别情”，南北朝大诗人徐陵写道“江陵有旧曲，洛下作新声”，唐代诗人张嵩也说“新声巧妙今古传”。今天，央视综合频道用一档继往开来的《经典咏流传》，带着“国家舞台”这股深耕传统文化、做强文化自信的创作热忱，交上了一份时代的优秀答卷。

创新是任何领域内都必须往前走的根本动力，电视节目也是这样。央视综合频道作为旗舰频道，是宣传的主阵地，也是先锋文化和主流文化传播的主阵地，这种动人的情怀召唤我们，不管多忙、多累都愿意共同为之献出一份心力。我记得有一篇介绍古画的文章题目叫做《一生难遇的看》，今天，我们要让《经典咏流传》成为亿万国人乃至世界人民“一生难得的看”。

党的十九大报告提出，中国特色社会主义文化源自于中华民族五千多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化。只要我们每个人都能深刻领悟“不忘初心，方得始终”的深厚内涵，我们的音乐、我们的诗词、我们的文化，包括我们的道路，就会越走越稳，越走越持久，越走越自信。

《经典咏流传》：唤醒经典的生长力

□ 康震

语》讲述的故事及女主角艾丽萨与人友善、乐于助人的秉性与大智大勇、处事果断的行为特征，都很贴近老子关于水的哲学。水的形状就是爱的形状，因为水和爱有着共同的属性：最具有柔性和最具有韧劲，也最具有力量。而影片最后，艾丽萨和鱼人相拥沉入水中，艾丽萨在水中复活，从中感受到爱情、生命、自由的快乐，爱如潮水，潮水如爱，两者已浑然不能分开。

托罗说过：大部分人会做自己会飞的梦，我会做在水下游泳的梦。我沉下去，意识到我在水里呼吸，然后我说，“啊，原来我已经在这游了很久了。”我们都寄望在天空翱翔，而托罗却希望与水相拥。可以说，《水形物语》包含了导演热爱的一切元素：怪物、怀旧、奇幻、黑暗童话等等，最重要的是，影片还描写了托罗从没涉猎的领域——水。从他的创作追求而言，这无疑是是他最极致的一次释放。



水的形状就是爱的形状

——观电影《水形物语》 □ 赵建中

电影《水形物语》的主题是对人的终极关怀、对爱的呼唤。詹姆斯·卡梅隆曾这样评价托罗：无畏地面对着生命本身所有的美丽和恐怖，用孩童的好奇心和毫不掩饰的恐惧去看世界。影片讲述了一群社会边缘人的故事。他们虽因生理残疾、性取向差异、种族歧视等因素被人蔑视，但彼此尊重、互相帮助。

故事发生的时代背景是在美苏冷战、世界局势紧张的1963年。在前一年，加勒比海地区发生了震惊世界的古巴导弹危机。它是由于1959年美国在意大利和土耳其部署了中程弹道导弹引起的，前苏联为了扳回战略劣势，就在古巴部署导弹。这是冷战期间美苏两国之间最激烈的一次对抗。这次危机虽然仅仅持续了13天，但美苏双方在核按钮旁徘徊，战事一触即发，人类接近毁灭的边缘，的确让人不寒而栗。同时，当时的美国社会还充满种族歧视。影片中出现的偷偷吸烟的众多黑人打工仔、空虚的酒吧拒绝为衣着考究的黑人夫妇服务、电视里出现的黑人暴动与警察镇压的画面等，都意味着种族歧视无处不在，无时不在。一个现代的、文明的社会应该具有宽容与宽容精神，但当时的美国并非如此。尽管标举自由、民主的价值观，经济发达、社会繁荣，但阴影仍然存在。即使到了21世纪，在世界范围内仍然存在着战争、屠杀、恐怖活动、暴力、敌对与冷漠。世界上最宝贵的是没有隔阂的爱。海明威说：“每个人都不是一座孤岛，与爱自己和自己所爱的人互相关爱和铭记，便赋予了人生温度和生命力。”面对这样的历史与现实，托罗通过这段人兽相恋的故事表达人们对爱的呼求，无疑是有很大意义的。托罗说：当你拍电影的时候，你总会想着填补某种情感

上的需求。我要去拍这样一部电影，它能让我继续活在这个世界。我感觉这个世界处处充满着恶意和不信任，不问缘由就能讨厌、憎恶、嫉妒每个人，把别人想象成恶魔，我想要扭转这种情况。我想要拍一部电影，好比一首歌，赞叹爱情和电影的伟大，治愈这个世界。令人欣喜的是，托罗通过这部电影对自己的价值追求作了充分的表达。

更值得赞许的是托罗在这部影片中表现出的艺术独创性。水是该片的重要意象。《鸟人》《荒野猎人》等片的导演冈萨雷斯·伊纳说：“无处不在的水，是这部电影的起点和终点。水的形态和张力，自然地在每一场戏、每一个镜头中流动。在这世上，只能被一个人拍出来”。直截了当地说，全世界电影导演不计其数，但能创造出《水形物语》、诠释水的灵魂的导演只有托罗一个。老子《道德经》有言：“上善若水。水善利万物而不争，处众人之所恶，故几于道。居善地，心善渊，与善仁，言善信，正善治，事善能，动善时。”意思是说：至善的品行像水一样。水滋润万物而不与万物相争，停留在众人都不待见的地方，所以最接近于“道”。安居自己应处的地位，心像深潭一样清澈平静，与人交往心存友善，言必有信，忠于职守，做力所能及的事，行动把握时机。不管导演托罗有没有学过老子的《道德经》，但《水形物语》

《谢谢了，我的家》对“家风”二字做了定义——来自生活、尊重生活、指引生活。节目取名“谢谢”，就是要让观众在回望过去时，领悟到不只是长辈勉励之意，更会萌生感恩之情。

《谢谢了，我的家》：

创新表达厚重的家风文化

□ 王永利

家是最小国，国是千万家。1月6日，由央视中文国际频道(CCTV-4)推出的华人家庭文化传承节目《谢谢了，我的家》首播。该节目共12期，每期选取四个家庭为样本，既有名人名将家庭，也有普通人家，通过演播室主持人与这些后人的访谈，用真实故事走进先辈的内心世界。节目讲述并让观众见证50余家庭的家风故事，创新表达和传承厚重的家风文化。虽然每个家庭的家风不尽相同，但有一点是相似的——优秀的家风能打开人生开阔格局，少年若天性，习惯如自然。

挖掘和传承厚重家风文化

家庭是社会的细胞，而家风是家庭的立身之本，为人之道、处事之基、精神之魂、树德之根，它不仅影响着个人的子孙后代，而且影响着民族和国家。就现实而言，它引领并影响着党风、政风、民风和社会风气，因而家风建设意义深远。《谢谢了，我的家》彰显的就是家风、家规、家训、家教。首期节目中，朱德、鲁迅、汪曾祺等名人之后以及边防军人张玉贵之女为观众带来了四种不同的家风文化。透过时光瓶、家风博物馆、家风画等环节，观众们跟着他们打开记忆的门廊。

朱德之孙朱和平为观众还原了一个简单质朴的伟人形象。朱德一生清正廉洁、永远保持艰苦奋斗的优良作风，从三次主动降薪，到去世时找不到新衣，乃至最后家人按照其遗嘱将仅有的两万多元交了党费，朱和平说出的每个细节都令观众深受感动。在爷爷的影响下，多年来朱和平坚守“立德树人，勤俭持家”的良好家风，也在寄语中期待将这一家风世世代代永远传承。

张玉贵这位普通的边防军人尽管平凡，但却同样带来不少感动。在我国最高的边防检查站红其拉甫，第一任站长张玉贵坚守了整整27年，因为环境恶劣夜晚无法入睡，白天困到不行时甚至以雪敷脸保持清醒。最后张玉贵牺牲在他热爱的这片高原热土上。而在父亲的感召下，年轻的张旭蕾子承父业也做了一名边防军人。对于自己未来的孩子，张旭蕾留下“希望你能像外公一样，坚忍、担当、忍耐、正直”的寄语，这种一代代不变的家风传承令观众感动、受益。

讲述家的暖心故事

家风的“家”，既是家庭的“家”，也是国家的“家”。优秀的家风不仅能惠及一家一族，更能传递暖心正能量，为社会树立榜样。家风听起来仿佛只是虚无缥缈的概念，但伴随着家风而养成的习惯却是实实在在的生活日常。节目中，嘉宾们传承的是家风，讲述的却都是最本真的生活，这些故事深接地气还令观众颇感意外。

汪曾祺之子汪朗对父亲最深的印象是父亲站在阳台上大声喊自己的孩子“吃饭啦！”现场，汪朗神气活现地模仿父亲喊自己吃饭的模样令观众忍俊不禁。关于家风，汪朗笑称父亲一直贯彻自己在文章中所说的“没大没小”，无论子女还是孙辈，都能直呼他“老头儿”。而对于后辈的寄语，汪朗直接延续了父亲的个性，期望女儿把“没大没小”的风习传承下去。

身为鲁迅孙子的周令飞感叹自己从小就背负着祖父的名声，无论走到哪儿都受到祖父名声远播的影响。当兵时排长要他当通讯员，他写不出稿件，排长非让他抽烟，说：“鲁迅最爱抽烟，抽了烟就写出好

文章。”可是他文化水平不高，又不会抽烟，确实勉为其难。到最后他甚至想要逃离和祖父有关的一切。如今，抛开祖父光环的周令飞已能用平常心态面对“伟大”的祖父，当他拿出家庭相册，还能“调侃”祖父的身高，“从他站的地方开始数是十九块砖，从地板开始量，是一百六十公分”。对于这段新鲜的爆料，观众在惊奇的同时，依然忍不住为鲁迅点赞：“男人的气度远胜高度，鲁迅先生是思想上的巨人。”周令飞心中做得最有价值的一件事就是在父亲晚年，为他举办了摄影展览。父子二人终于重新认识了自己的身份，父亲遗言要葬于祖父墓旁，并告诫后人要将鲁迅文化继续传承下去。讲述起这些令周令飞泪洒当场。

唤起海外华人情感共鸣

家风似乎是老话题，容易陷入“老调重弹”，如何引起当下受众心灵的共鸣，特别是引起海外华人的共鸣，则是严峻的考验。《谢谢了，我的家》创新表达，打开在时光瓶中的思念与寄语，不仅仅是仪式，而时光瓶中的故事都是最真实的故事，也是触及灵魂的故事。

战斗赫赫的朱德总司令，生前交完最后一笔党费，存折清零；行文有滋有味的作家汪曾祺，在生活中却是为喊儿子吃饭一嗓子惊动整幢楼的父亲；始终以“文学家、思想家、革命家”高大形象示人的鲁迅，实际身高只有一米六；在海拔最高的红其拉甫边检站相守一生的张玉贵，是女儿心底最辽阔也最雄奇的高原……《谢谢了，我的家》对“家风”二字做了定义——来自生活、尊重生活、指引生活，通过一个个家庭，构筑出中国人的文化图景，唤起海内外中华儿女的情感共鸣。创新表达的另一个特点，是以最低的姿态呈现优秀家风，用趣味方式打开人生格局。《谢谢了，我的家》制片人、总导演宾芳坦言：“要把每个人从高处拉回到普通人的生活中去说说家里的那点事，以最低的姿态去呈现家风这样一个高大的概念，这应该是节目最特别之处。”节目中没有说教，平实讲述故事，拉近了观众与节目的距离。

家风是中华优秀传统文化的重要组成部分。《谢谢了，我的家》加深了观众对中国家风的理解，唤醒了感恩意识，取名“谢谢”，就是要让观众在回望过去时，领悟到不只是长辈勉励之意，更会萌生感恩之情。无数的“我的家”构筑成了“我的国”，经年累世的好家风塑成了泱泱大中华。



3月23日，由爱奇艺和湖南卫视、欢娱影视主办的“创新与求变——从《凤囚凰》看台网互动背景下中国周播剧的探索与发展”专家研讨会在京举行。与会专家结合《凤囚凰》的播出情况，就网台互动背景下中国周播剧的现状与特点、营销策略与发展趋势等问题进行了深入研讨。

中国广播电影电视社会组织联合会副会长李京盛认为，周播模式在中国值得大力提倡，周播剧集需要更精彩的故事才能吸引人，因此有助于提升中国电视剧的整体质量。他表示，网络剧要质量提升，不能忘却在内容上的把握。这就意味着，收视率越高、网络流量越大，传播力、影响力越大的剧集，也就被赋予更大的社会责任。只有真正富有文化含量与社会责任的网络剧才能走的长久。“网络剧的创作需要强调现实题材为主的创作导向，关注现实，表达当今，题材应该更加丰富，在价值创新上，需要关注年轻人的成长需求，尽到应有的社会责任。”中央戏剧学院教授路海波认为，周播剧想要成功，必须要有的情节、强的故事和美的画面。从剧集的创作角度来说，除了内容的创新之外，还需要研究受众喜好，满足受众需求，为观众提供良好的精神产品。

与会专家认为，网络剧的发展在某种程度上对于中国整体剧集的创新与发展有着积极作用，网络剧应该找到中国电视剧发展的中国道路，找到中国美学的正向意义。网络剧对于年轻人的影响十分巨大，一方面为年轻导演、演员提供了成长机会，另一方面传递了价值观与文化。

(徐健)

评点

水的形状就是爱的形状

——观电影《水形物语》 □ 赵建中

电影《水形物语》的主题是对人的终极关怀、对爱的呼唤。詹姆斯·卡梅隆曾这样评价托罗：无畏地面对着生命本身所有的美丽和恐怖，用孩童的好奇心和毫不掩饰的恐惧去看世界。影片讲述了一群社会边缘人的故事。他们虽因生理残疾、性取向差异、种族歧视等因素被人蔑视，但彼此尊重、互相帮助。

故事发生的时代背景是在美苏冷战、世界局势紧张的1963年。在前一年，加勒比海地区发生了震惊世界的古巴导弹危机。它是由于1959年美国在意大利和土耳其部署了中程弹道导弹引起的，前苏联为了扳回战略劣势，就在古巴部署导弹。这是冷战期间美苏两国之间最激烈的一次对抗。这次危机虽然仅仅持续了13天，但美苏双方在核按钮旁徘徊，战事一触即发，人类接近毁灭的边缘，的确让人不寒而栗。同时，当时的美国社会还充满种族歧视。影片中出现的偷偷吸烟的众多黑人打工仔、空虚的酒吧拒绝为衣着考究的黑人夫妇服务、电视里出现的黑人暴动与警察镇压的画面等，都意味着种族歧视无处不在，无时不在。一个现代的、文明的社会应该具有宽容与宽容精神，但当时的美国并非如此。尽管标举自由、民主的价值观，经济发达、社会繁荣，但阴影仍然存在。即使到了21世纪，在世界范围内仍然存在着战争、屠杀、恐怖活动、暴力、敌对与冷漠。世界上最宝贵的是没有隔阂的爱。海明威说：“每个人都不是一座孤岛，与爱自己和自己所爱的人互相关爱和铭记，便赋予了人生温度和生命力。”面对这样的历史与现实，托罗通过这段人兽相恋的故事表达人们对爱的呼求，无疑是有很大意义的。托罗说：当你拍电影的时候，你总会想着填补某种情感

上的需求。我要去拍这样一部电影，它能让我继续活在这个世界。我感觉这个世界处处充满着恶意和不信任，不问缘由就能讨厌、憎恶、嫉妒每个人，把别人想象成恶魔，我想要扭转这种情况。我想要拍一部电影，好比一首歌，赞叹爱情和电影的伟大，治愈这个世界。令人欣喜的是，托罗通过这部电影对自己的价值追求作了充分的表达。

更值得赞许的是托罗在这部影片中表现出的艺术独创性。水是该片的重要意象。《鸟人》《荒野猎人》等片的导演冈萨雷斯·伊纳说：“无处不在的水，是这部电影的起点和终点。水的形态和张力，自然地在每一场戏、每一个镜头中流动。在这世上，只能被一个人拍出来”。直截了当地说，全世界电影导演不计其数，但能创造出《水形物语》、诠释水的灵魂的导演只有托罗一个。老子《道德经》有言：“上善若水。水善利万物而不争，处众人之所恶，故几于道。居善地，心善渊，与善仁，言善信，正善治，事善能，动善时。”意思是说：至善的品行像水一样。水滋润万物而不与万物相争，停留在众人都不待见的地方，所以最接近于“道”。安居自己应处的地位，心像深潭一样清澈平静，与人交往心存友善，言必有信，忠于职守，做力所能及的事，行动把握时机。不管导演托罗有没有学过老子的《道德经》，但《水形物语》